

# 藏在建筑里的“时髦”岁月

本报见习记者 师越 实习生 樊帆 文/图

## 文化中国行

没有想到,村里人用“时髦”这个词形容一座老旧的建筑。

5月8日,当记者跟随泾源县新乡张台村党支部书记于东峰来到“基建营”(原知青生活、生产的地方,被当地百姓称为“基建营”),亲眼看到这座历经风霜但仍保留韵味老屋,记者深信不疑:它确实是座“时髦”的房子。

二十世纪七十年代,上山下乡的知青来到张台村。为了表示对知青们的重视,乡里请当时方圆几十里最厉害的大匠人禹金梁设计一座“知青宿舍”。

禹金梁未曾拜师,但有一双巧手、一对慧眼,什么东西一看就懂、一做就会,自学成了一名木工工匠。接到建设“基建营”重任时,禹金梁已30多岁了,手艺成熟,名气在外。

“我用两天时间在心里打了个样,跟一些匠人、小工大概一说,大家心领神会。”回忆起承建“基建营”的事情,已经84岁的禹金梁语气里难掩自豪。

禹金梁的“样图”得来方式也很“时髦”,是他在电影里看来的。

“村上组织看电影,电影里出现了这种下面是窑洞,上面是砖瓦房的建筑,我便把它默默记到了心里。”禹金梁说,知青来自全国各地,这种下窑上房的形式正好能满足不同地



于东峰向记者讲述“基建营”的故事。

方知青的住宿需求,他决定也盖一个。

禹金梁用石头箍了12孔窑洞,以窑洞为地基,在上面盖了相同数量的砖瓦房。两侧用石头做成楼梯,连接窑洞和砖瓦房,以供通行。又在台阶底下挖了两孔小窑洞,用来储

存农具。上房的墙体砖特意选用空心砖,冬天隔冷,夏天隔热。

就这样,一座兼具实用性与美观性的二层小楼盖成了,这是当时村民们从未见过的房子,在他们眼里自然“时髦”。

年少的于东峰喜欢这栋“时髦”的房子,常常来这里玩。“爬爬楼梯,站在高处看看风景,感觉整个村子都在我的眼底。”这是他童年最美好的记忆。

时光流逝,“基建营”里的知青陆续离开,其他村民搬了进去。后来,村民们盖了新房子陆续搬走,这里一下子空了下来,但是在建筑主体仍旧完整。

2017年,于东峰当选村党支部书记后,心里一直装着把这个时髦的建筑修复再利用的想法。可资金不够又缺乏技术支持,他不敢妄动,修复再利用的想法一直搁置着。

2023年,张台村被住房和城乡建设部评为中国传统村落。张台村最早的文字记载是在宋代,始建于宋代的石窑湾石窟,以及古桥、策底河、古泉、古井等都见证着这座村落的历史兴衰。

“基建营”作为见证历史的建筑,也被保护了起来,得知消息,于东峰和禹金梁都高兴不已。

“没想到我盖的房子有一天能成为‘文物’。”禹金梁爽朗笑着说。而于东峰的喜悦不仅来自童年记忆的保留,更来自古建筑带动乡村文旅新发展的希望。

近日,自治区相关部门聘请北京专业团队前来评估“基建营”,于东峰忙前忙后,浑身有使不完的劲。他说,大家意见一致,全力保留它的原样。

于东峰期待“基建营”能搭上文旅产业“快车”,再“时髦”一把!

## 超纲的“点餐”要求——

## 蒸艾

本报记者 秦磊 刘惠媛

话订餐,有人添加微信好友。

时近中午,吴蕊刚接完电话,铃声再度响起。“你是小吴吗?听说社区食堂今天营业,能不能给我送下餐?”电话那头,一位老人声音微弱。

原来,赵月珍年事已高,久病缠身。子女忙于工作,不能经常在家照顾母亲,老人一日三餐成了问题。“之前一直凑合吃,听说社区食堂开张了……”老人的声音小到几乎听不见,吴蕊不得不把手机听筒贴紧耳朵,“如果不方便的话,那就算啦……”

食堂开业第一天,食安总监去送餐——方便吗?不方便。

用餐顾客络绎不绝,在食堂,吴蕊已经忙得脚打后脑勺。可是,以忙为借口不去送餐,

合适吗?

社区食堂是居民家门口的消费场所,是关乎千家万户的“关键小事”,也是关系居民生活的民生实事。据了解,兴庆区现有社区食堂20余家,这些食堂立足社区、服务群众,带有一定的公益属性,对65岁以上老人用餐给予优惠。

既然是为老助老的社区食堂,老人有所需,忙点紧点又算啥!

“您稍等,我这就给您送过去!”吴蕊放下手里的活儿,盛了满盘的饭菜,骑上电动自行车,找到了赵月珍的家。

老人家离食堂不远不近,骑车不到10分钟。从那天起,一日三餐,吴蕊天天送上门。听说社区食堂还有免费送餐服务,周边小区不少高龄、失能老人或其子女找到吴蕊。不

到一个月时间,吴蕊的微信多了500多个好友。平时不方便来店就餐的顾客微信下单时会备注口味,吴蕊把这些“备注”记在心里。每天中午,总能接到十几单送餐要求,吴蕊与同事排了班,大家轮流做“骑手”。

5月8日晚,赵月珍给吴蕊发来语音,感谢她一个多月风雨无阻按时送餐,同时,老人还提出了一个小要求:“现在正是吃艾的好时节,咱们食堂能蒸艾吗?”

这个要求显然“超纲”,可既然赵姨想吃艾,那就想尽办法来安排!

5月9日清晨,采购员满载而归,吴蕊发给给社区微信群的食堂菜单里,多了“蒸艾”这个选项。

信息群发不久,她的手机又被打“爆”了。

## 2024年宁夏篮球赛事精彩不断 600余场比赛将带动超100万人参与

本报讯(记者 王刚)5月9日,记者从自治区体育局获悉,2024年宁夏将进一步丰富篮球赛事活动供给,举办各级各类篮球赛事600余场,预计参赛人员超9000人,带动超100万人参与,力争实现“月月有活动、常年不断线”。

近年来,自治区体育局以“村BA”为牵引,举办了一系列丰富多彩的篮球赛事活动,推动全民健身活动深入发展。同时,统筹各渠道项目资金,支持建成了一批全民健身场地设施。截至2023年底,全区篮球场馆达9283个,为篮球运动普及夯实了基础。

宁夏篮球联合会负责人马东告诉记者,在宁夏,篮球是一项老百姓喜闻乐见的运动,有着广泛的群众基础,无论是群众篮球、学校篮球还是职业篮球,都深受健身爱好者的欢迎。2024年除了已举办的各类篮球赛事活动外,影响较大的8项篮球赛事即将拉开帷幕,为篮球爱好者带来精彩的“篮球盛宴”。

记者了解到,今年5月底,第一届全国全民健身大赛宁夏选拔赛将在固原市西吉县举办,选拔赛共设置了五人篮球和三人篮球两个组别,选拔赛冠军将代表宁夏征战西北大区赛。目前,选拔赛已进入全区报名阶段,宁夏篮球联合会已抽调了全区20余名国家级和一级裁判员参与赛事执裁。随后,将于7月份在西吉县举办“快手村BA”宁夏站篮球邀请赛,在银川市金凤区举办宁夏三人篮球联赛,推动篮球赛事“进景区、进街区、进商圈”。

进入8月,自治区体育局还将在固原市举办陕甘宁蒙农民篮球邀请赛,宁夏农民篮球代表队将与兄弟省区代表队一决高下。此外,还将以商业运作方式举办海原县盖牌村生态富民篮球文化旅游节,培育宁夏“村BA”典型。

备受瞩目的宁夏农民篮球争霸赛已连续成功举办六届,今年9月,该项赛事将在吴忠市红寺堡区举办,届时赛事将覆盖全区22个县(区)191个乡镇,成为农民群众参与最广的篮球品牌赛事。

金秋10月,自治区体育局还将在银川市举办2024—2025赛季CBA联赛季前赛,这是宁夏首次引进的高规格、高水平、高级别职业比赛。同时,还将在大武口区举办首届宁夏“村BA”“石榴籽”体育节,通过最接地气的体育比赛展现宁夏民族团结、奋进中国梦的时代主题。

“下一步,我们将聚焦体育助力乡村全面振兴,进一步在更大范围、更深层次普及发展篮球运动,提升包括宁夏‘村BA’等在内的品牌赛事活动影响力,促进城乡篮球互相促进、竞相发展。同时,积极争取举办更多高水平大型篮球比赛,助力实施全民健身国家战略。”自治区体育局相关负责人表示。

## 红寺堡区警企共推“反诈充电宝”

本报讯(记者 马忠)近日,吴忠市公安局红寺堡区分局红寺堡派出所警企合作,推出“反诈充电宝”,为充电宝机柜和充电宝加装反诈防骗“精包装”,印制了“国家反诈中心”App二维码和反诈摆台,让反诈宣传融入群众日常生活,让辖区群众的反诈意识持续处于“满电状态”。

红寺堡派出所所长王占新介绍,“反诈充电宝”是该派出所推进“全民反诈”行动的一项创新举措,充分利用共享充电宝分布广、数量多且大多摆放在人员密集场所醒目位置的特点,总结推出一系列言简意赅的反诈小贴士、“绕口令”,在人流密集的人民医院、商业综合体、驾校、餐饮酒店、娱乐场所等场所铺设了带反诈防骗“精包装”的充电宝120台、投放共享充电宝1500余部,带有“国家反诈中心”App二维码的摆台2000余个,日均3000多用户在接收反诈防骗宣传,让群众在使用共享充电宝的同时,同步学习反诈防骗知识。

据了解,红寺堡派出所将持续投放“反诈充电宝”,使反诈充电宝投放安装量达到800台,确保覆盖各类行业场所、人流密集公共区域。

今年以来,红寺堡派出所始终以电信网络诈骗“零发案”为目标,聚焦反诈,推陈出新,精准传播,创新亮点,在全区范围形成“线下有人户、线上有宣传、警企有联动、网络有信息、电视有画面、广播有声音、宣传有队伍、形式有创新”的“八有”宣传模式,深挖反诈宣传方式中的创新载体,覆盖式将反诈知识送进社会各个角落,让防骗知识走进百姓心中、融入百姓生活,竭尽全力守护好群众“钱袋子”。一季度,该派出所辖区电信诈骗案件发案数同比下降31.58%,止付止损16.9万元。

## 宁夏石化紧盯“抢收期” 精心部署夏季化肥生产

本报讯(记者 张丽)5月9日,宁夏石化公司质量检验中心分析人员赵娜做完了成品尿素分析样后,第一时间将分析报告单交给化肥一部二轮班班长杨永财。杨永财根据分析结果再次检查确认了各项关键指标参数,然后做好工作记录,将生产“接力棒”完好交到下一轮班。4月份以来,面对原料天然气价格下降、尿素化肥市场需求旺盛、尿素销售价格进入上涨通道的有利时机,宁夏石化精准调控化肥生产和营销节奏,科学组织计划排产,力争产品效益最优。

在做好同时主营小颗粒尿素生产和销售的同时,宁夏石化结合市场用户专项需求,大力做好枸杞、葡萄专用肥,含海藻酸尿素,车用尿素的产品推广和生产准备工作,畅通销售渠道。此外,针对西北地区缺水干旱,农田灌溉成本高的实际情况,宁夏石化成功研发出了系列高质量大量元素水溶肥料绿色产品,该产品在农业农村部正式获得备案后,宁夏石化积极开展大量元素水溶肥料推广工作,将于5月底开始批量生产。

为保障高品质尿素满足市场需求,宁夏石化持续深入推进尿素产品质效双增,牢固树立品牌意识,持续开展装置长周期攻关活动、“揭榜挂帅”活动,车用尿素装置管理提升活动等一系列提质增效专项行动,优化二、三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四、二十五、二十六、二十七、二十八、二十九、三十、三十一、三十二、三十三、三十四、三十五、三十六、三十七、三十八、三十九、四十、四十一、四十二、四十三、四十四、四十五、四十六、四十七、四十八、四十九、五十、五十一、五十二、五十三、五十四、五十五、五十六、五十七、五十八、五十九、六十、六十一、六十二、六十三、六十四、六十五、六十六、六十七、六十八、六十九、七十、七十一、七十二、七十三、七十四、七十五、七十六、七十七、七十八、七十九、八十、八十一、八十二、八十三、八十四、八十五、八十六、八十七、八十八、八十九、九十、九十一、九十二、九十三、九十四、九十五、九十六、九十七、九十八、九十九、一百。

目前,宁夏石化化肥装置处于满负荷运行状态。随着汛期的来临,宁夏石化启动排水系统专项检查工作,完善保障措施,全力保障汛期生产经营各项工作有序推进。



## 中国大学生排球联赛24强赛在青铜峡市开赛



本报讯(见习记者 蔡莹郁)5月8日,2023—2024中国大学生排球联赛(高水平组)24强赛(男子组)在青铜峡市黄河奥体中心开赛。来自湖南师范大学、沈阳化工大学、北京航空航天大学等高校的24支男子排球队在5月8日至5月17日进行为期10天的比赛。

当日,湖南师范大学和沈阳化工大学排球队打响了揭幕战。赛场上,双方队员不断运用战术技巧,拦网、快攻、扣杀、扑救……最终,湖南师范大学以大比分3:0拿下了首场比赛的胜利。

近年来,青铜峡市频频举办各项体育赛事,培养了一大批热爱观看体育比赛的市民观众。“今天又有机会在现场观看排球比赛特别激动。我平时也喜欢打排球、篮球等球类运动,看着运动员们的高水平比赛,对自己的日常训练很有帮助。”青铜峡市市民柳强说。

据了解,2023年12月30日,青铜峡市政府与中国大、中学生体育协会签署战略合作框架协议,未来5年每年将共同举办不少于8场全国校园体育赛事。此次中国大学生排球联赛(高水平组)24强赛(男子组)是签署协议以来的第一场比赛。

5月8日,湖南师范大学和沈阳化工大学排球队打响了揭幕战。  
本报见习记者 蔡莹郁 摄

## 沙坡头区:街区“音乐露台”提升旅游新动能

本报记者 王文革



品牌、做优服务,推动特色演艺、非遗展陈、精品旅拍等业态进入特色街区。进入旅游旺季以来,持续开展战鼓点兵、丝绸之舞、王维吟诗、筷子号歌、麦草方格、大漠诵诗等七个表演方阵的主题巡游活动,充分展示大漠、黄河、非物质文化遗产、文化故事等特色元素,持续打造沙坡头区旅游地标影响力。

“我们的特色演艺尤其是‘向阳拾光——音乐露台’是今年的创新之举。”沙坡头区文旅部门负责人万静说,依托向阳街上的过街天桥和街区两侧的长廊和阳台,打造了开放式表演形式、沉浸式多元场景演艺,全方位满足游客娱乐、文化、社交等多样性消费需求,提升城市休闲旅游体验。

沙坡头区滨河镇相关负责人王东升介绍,从今年以来的实际效果看,与游客“零距离”互动并产生共鸣的主题巡游和“音乐露台”格外受欢迎。游客边走边看边互动,效果很好。

沙坡头区持续加大资金投入力度,从建筑立面、艺术装置、街区景观、店招形象、智慧安防等方面对向阳街进行全方位、主题化改造更新。重点融入文化古迹、非遗民俗、特色产业等元素,输出宁夏首个“大漠味集”品牌IP,向阳街华丽蜕变成为中卫市和沙坡头区文旅消费网红新地标。“五一”期间,向阳街日均游客达到3万人次以上。

“假期村里爆满!”沙坡头区迎水桥镇鸣钟村党支部书记高东说,“五一”假期,村里每

天餐厅满座、民宿满员,日接待游客3000余人次,收入达40余万元,带动群众参与经营增加收入。

沙坡头区在创新打造街区演艺“吸粉”的同时,开启乡村旅游新玩法。推动沙坡鸣钟田园综合体焕新升级,新打造果林星憩、碱滩湖街区、稻草公园、小野青年市集。引入星樾木工坊、小野书吧、陶里黄河古瓷生活馆、小野演艺、鸣沙骑士马术俱乐部等业态。鸣钟村举办“乡野风物”开街活动,推出乌托邦乡土民谣、星空影院等特色产品,吸引大批年轻游客竞相前往。鸣钟村日接待游客3000余人次,收入达40余万元。

“五一”假期期间,沙坡头区免费开放城区内252个公共停车场,多部门联动开展旅游安全保障、旅游服务质量提升等活动。今年“五一”假期,沙坡头区共接待游客86.62万人次,游客旅游花费5.46亿元。

灯光璀璨、音乐劲爆、人潮如涌……5月以来,在国家级旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区——中卫市沙坡头区大漠味集·向阳街,游客的热情把这里的街区“音乐露台”吸粉模式彻底点燃。

夜幕下的向阳街过街天桥上,女歌手李叶在演唱《姐妹妹妹站起来》《把耳朵叫醒》等系列动感歌曲时,不时与台下观众合唱。激昂的音乐与歌声瞬间引发观众的共鸣,台下和街区两侧露台的观众纷纷挥动手中荧光棒,在热情的欢呼声中尽情释放。此时的向阳街,成了音乐和欢乐的海洋。一首首合唱的《我和我的祖国》,更是将现场氛围推向高潮。

“玩嗨啦,好热闹!”来自广州的游客苏蕊开心地说,沙坡头挺出名的,她和室友都知道。这次假期她们相约来到沙坡头区,玩了沙漠越野车、羊皮筏子、滑沙、飞越黄河等深度体验项目,又来到向阳街品尝特色美食。“吃着各种美食,还能欣赏街区露台演唱会,真是一份消费两份享受。”

今年以来,沙坡头区聚焦特色旅游街区和夜间消费集聚区转型发展,做活文化、做强